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A BECSLKAPU
ÚJJÁSZÜLETÉSE

Iría LE5TYÁN SÁNDOR
Néhány nap óta elektromos fúrógépek zaja 

muzsikál bele a Vár csendjébe, a Bécsi-kapu 
'ér felől. Társzekereken faragott kövek»* 
szállítanak fel, ott rakják le az Országos Le­
véltár előtt. A fúrógépek orrát beletolják a 
régi bástyákba, az Ostrom-utcai feljáró mind­
két oldalán levő bástyafalba. Mint valami gi­
gászi fogfurógép, úgy dübörög a masina, az 
ócska téglák, az úgynevezett történelmi kö­
vek között (melyek „ha mesélni tudnának“ ) 
rés támad. Ugyanazon a helyen, ahol egykor 
állott, felépitik az uj Bécsi-kaput.

Évek óta kisért a terv, hogy az annak ide­
jén meggondolatlanul és szerencsétlenül le­
romlott várbeli kapuk közül legalább egyet 
ujjálefemtsenek. Közlekedési szempontból, 
idegenforgalmi szempontból a Bécsi-kapu 
felépítése látszott legokosabbnak. Akttuali- 
tása is van a munkának, mely hatvanezer 
pengőbe kerül. A jövő évben lesz kétszázöt­
ven esztendeje, éppen szeptember másodikán, 
hogy Lotharingiai Károly vezénylete alatt a 
magyar és az egyesült nyugati keresztény ha­
dak a törököt elűzték Budavárából.

A várbelieknek egyenesen személyes ügye 
a Bécsi-kapu újjászületése. Mágnások és egy­
szerű kispolgárok órákhosszat álldogáltak a 
fúrógép a társzekér, a munkások körül. Ez a 
furcsa összetételű, egész Pest-Budán talán 
legjobban kevert lakosság, mely jelenleg a 
két bástya között él (egyrészt hűségesen ki­
tartva a konzervativ elv mellett és fitymálón 
pislogva a Duna túlsó, nagyvárosi, mondain 
partjára, másrészt a túlsó parton élő zajos 
és kábult élettel kacérkodva), szóval ez a fur­
csa összetételű várbeli lakosság ott áll órák­
hosszat, mintha a saját építkezését nézné és 
mar mindent tud:

Már tudja, hogy az uj Bécsi-kapu majd­
nem hűséges mása lesz annak, melyet a Mil­
lennium előtt leromboltak. Nem is olyan 
öreg várbeli bennszülött magyarázza is a 
többieknek:

—  Én még láttam. Emlékszem rá!
És elmeséli, milyen volt Boltíves, barok­

kos, a mostani LevéMr felé eső részén állt 
a kis boltív, a gyalogosoknak . . .

— Az uj kapunál a gyalogosok két kis 
boltivet kapnak — fűzi hozzá valaki a hall­
gatóságból. — Jobbra egy, balra egy. Hallot­
tam, mikor az építész itt magyarázta . . .  A 
középső iv, a jármüvek számára, szélesebb 
lesz az eredetinél. . .  Aztán a tetején átjáró 
lesz, mely a két bástyát összeköti, meg pi­
henő-erkély, a kilátás miatt. . .

Hallgatnak. Bólogatnak. Hát valahogy 
csakugyan igy lesz. November elejére el is 
készül Lechner Jenő tervei alapján. No, majd 
meglátjuk. .  s

★

Megpróbáltam egyetmást összeszedni sze­
rény kézikönyvtáram alapján a Bécsi-kapu 
évszázados múltjából. A világért se gondolja 
senki, hogy „búvárkodtam“. Jaj, dehogy is 
avatkozom a történelemkutatók, a műtörténé­
szek és régeszék szakmájába. Csak elő-elő- 
vettem egy-egy porosodó kötetet a könyves­
polcról s mialatt egykoron a zsidókról, ma 
pedig a Verbőczyről elnevezett utcára kitárt 
ablakomon át bebugott hozzám az elektro­
mos fúrógép, zümmögése olykor összeolvad­
va a kék égbolt alatt szárnyaló bécsi repülő­
gép zúgásával, átlapoztam a többszázéves és 
újabb könyveket Budavár múltjáról.

Úgy írok le mindent, ahogy a könyvekből 
olvastam.

Itt van például Franz Schams vollstän­
dige Beschreibungja Ofen-ről, in „Ungarn“ . 
1822-ben nyomtatott Baedecker. A Bécsi 
Kapuról az áll benne, hogy nevét I. Ferdi­
nand idejében kapta. Az ellőző évszázadok­
ban Zsidó-kapunak, vagy János-kapunak 
nevezték. (Közelében állt ugyanis egykori 
Szt. János templom.) Schams szerint a 
Bécsi-kapun felírás olvasható. A kőbe vé­
sett betűk elárulják, hogy VI. Károly német 
császár újjáépíttette. Schams szerint a kapu 
belsejében láthatók egy bizonyos Toldi ne­
vezetű állitólagon nagyerejü vitéz fegyverei. 
Ez az állítólagos Toldi Corvin Mátyás ural­
kodása alatt élt Nógrád megyében. A Bécsi 
Kapu alatt látható a buzogánya, (ein mit 
Eisen beschlagener Holzstoch“ )  továbbá egy 
vasláncra fűzött vasgolyó füzér. Mielőtt — 
mondja Schams — egész fegyverzete ott 
volt kitéve közszemlére. (Tehát bizonyára 
rettenetes pajzsa és sarkantyúja is, melyek­
ről a költő azt énekli, hogy „elhülnétek 
látván . .

fixa József, a várplébánia káplánja, a 
Bécsi-kapu elnevezését visszaveezetve a 
múltba, azt először Északi, majd Szombati 
később Esztergomi és legelő!jára Bécsi-kapu­
nak tudja, a Budavári királyi kápolnáról 
irt művében. Szerinte a Zsidó-kapu az volt,

melyet legutoljára Fehérvári-kapunak nevez- , 
tek. Szombati-kapunak azért hívták egyko­
ron a Bécsi-kaput, mert ott tartották a vár­
beli szombati vásárokat.

Ebben csakugyan van valami, laikus 
szemmel nézve, laikus ítélettel bírálva. Dr. 
Károlyi Árpád „Buda és Pest visszavivása 
1686-ban“ elmü müvében ugyanis azt ol­
vastam, hogy a jelenlegi Tárnok-utcában, 
az Iskola-téren és a Bécsi-kapu torka előtt  ̂
fekvő területen a török megszállás utolsó 
pillanatáig bazárok voltak. Amikor tehát 
Vezir Arnaud Abdi, az utolsó budai basa 
1686 szeptember 2-án, a visszafoglalás nap- ; 
ján elesett és a lófarkas janicsár zászló és 
a félhold uralma lehanyatlott a Várban, 
eltűntek a muzulmánok bazárjaikkal együtt.
De a vevőközönség odaszokott és ott tar­
tották továbbra is a vásárokat.

Kétszáznegyvenkilenc évvel ezelőtt a 
Bécsi-kaput Becs-Kapisi néven tisztelték.
De csak a törökök. A magyarok ugyanak­
kor Esztergomi-kapunak hívták. Na mind­
egy! Még az hozzá, hogy Károlyi szerint a 
keresztény hadaknak legkönnyebb volt a 
bécsi kaputól az esztergomi rondelláig tá­
madni. A török erődítések itt voltak a leg­
gyengébbek. A Bécsi-kaputól a Duna felé 
eső bastionig két fal és egy árok, a Bécsi­
kaputól az esztergomi rondelláig pedig 
három fal és egy árok védte Budát és a tö­
rököt a támadás ellen.

Járt itt nálunk a nevezetes ostrom alatt 
egy gróf Marsigli Alajos Ferdinánd neve­
zetű olasz vitéz és magánlevelező, akinek 
a bolognai, római, karlsruhei és bécsi levél­
tárakban őrzött nagyértékü és hitelesség 
szempontjából talán legbecsesebb adatait 
dr. Veress Endre összegyűjtötte és kiadta.
Ez a gróf Marsigli a Becs-Kapisit emliti, 
hogy azon keresztül nyomultak be az első 
hódítók 1686 szeptember 2-án a Várba.

Ha igaz, hogy a főváros világraszóló ün­
nepséggel akarja a visszavivás évforduló­
ját megünnepelni és meghívja a Lotharin­
giai Károly seregében harcolt nemzetek fiai­
nak mai utódait mához egy évre Budapest­
re, akkor különösen szép és örvendetes, 
hogy a Vár három régi kapuja közül ép­
pen a Bécsi-kapu születik újjá!

★

Most egy percre menjük vissza régebbre 
a Bécsi-kapu múltjában. Újhegyi Béla ny. 
m. kir. őrnagy emliti „Budavár“  cimü 
müvében, hogy 1525-ben, II. Lajos király 
uralkodása alatt zajlott le az első fegyveres 
összetűzés a Várban. Ez is a Bécsi-kapunál 
történt. II. Lajos ugyanis a Csonkatorony­
ban fogvatartott kincstárnokát, Fortunátus 
Imrét udvaroncai tanácsára szafaadonbo- 
csátolta. Fortunátus Imre szabadonbocsá- 
tását lakomával ünnepelte meg. Ez köztu­
domásra jutott és a Bécsi-kapun keresztül 
több huszár és hajdú felrobogott a Várba. ? 
egyenesen a Zsidó-utcába, (ma Verbőczy- * 
utca), Fortunátust menekülésre kényszeri- f 
tették vendégeivel együtt, házát pedig telje- j 
sen kifosztották. Verbőczy házát is ki akar­
ták rabolni, de a királyi teslőrség ezt meg- t 
akadályozta. f

*  í
Ugorjunk megint egy nagyot a Bécsi-kapu 1 

történetében. Ezúttal előre, a szabadság- 
harc idejére. Idézzük Görgey parancsait: „A 1 
8. hadtest a hosszú arcvonal ellen — ugyan­
ott, ahol május 16. éjjelén valóságos táma­
dást kísérlett meg — tüntet, a Bécsi-kapu­
nál pedig valóságos támadást intéz.“  „A 
Bécsi-kapu beoniása két vagy bárom, vagy 
pedig négy ráfüggesztendő bombával kisér- 
lendő meg Az ezen merész tett véghezvite­
lére jelentkező önkéntéseknek az e végre 
kellő utasítást Baksányi őrnagy ur fogja 
megadni, valamint a bombát és egyéb kellé­
kek iránt gondoskodni"

Május 21-én reggel 3 óra tájban megkez 
dődöti az általános ostrom és mire felra­
gyogott a nap, Budavára újra a miénk volt!

¥
Hogyan halt meg az újjászülető Bécs- 

kapu, melyet joggal nevezhetünk az ezer­
éves magyar történelem diadalkapujának?

1873-ban Pest és Buda egy várossá egye­
sült.

1875 megszüntették a Vár vár-jellegét.
Budapestet nyílt városnak nyilvánítót 

ták, s a három várkapu sarkaiba berozsdá­
sodott és már régen nem nyikorgó szárnya­
kat eltávolították.

1894-ben aztán lebontották a Bécsi-kapu 
falát, boltiveit és ekkor már javában épít­
keztünk a milleneumra*


